



联合国贸易和发展会议

Distr.
GENERAL

TD/B/SCP/5
4 February 1994
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
优惠问题特别委员会
第二十一届会议
1994年5月16-20日，日内瓦
临时议程项目2

通过议程和安排工作

临时议程和临时议程说明

贸发会议秘书处的说明

一、临时议程

1. 选举主席团成员
2. 通过议程和安排工作
3. 审查普遍优惠制的实施、维持、改善和利用情况，包括筹备普惠制1995年政策审查会议
4. 有关协调和改进原产地规则的协商
5. 与普遍优惠制有关的技术援助
6. 优惠问题特别委员会第二十二届会议的临时议程
7. 其他事项
8. 通过优惠问题特别委员会提交贸易和发展理事会的报告。

二、临时议程说明

导 言

联合国贸易和发展大会在第 77(III) 号决议中，决定设立优惠问题特别委员会，作为贸发会议的一个常设机构。其职权范围载于特别委员会第四届会议所通过议定结论第八节。据此，特别委员会第二十一届会议，除其他外，将对普遍优惠制进行定期审查。

特别委员会第二十一届会议将于1994年5月16日至20日在日内瓦万国宫举行。

项目 1: 选举主席团成员

特别委员会第五届会议决定实行七届会议为一周期的轮流制（与前制成品委员会会议事规则附件所载规则相同）。

第二十一届会议相当于七届会议周期的第四届，因此，第二十一届会议主席将从清单A成员国代表中选出，报告员将从清单B成员国代表中选出。

根据前主要委员会会议事规则第19条，¹ 特别委员会还要为主席团选举五名副主席（从清单B中选出一名，从清单D中选出一名，从清单A和清单C合选出三名）。

项目 2: 通过议程和安排工作

优惠问题特别委员会第二十一届会议临时议程在优惠问题特别委员会1993年5月14日第180次全体会议上获得通过。在该届会议上，优惠问题特别委员会决定开始筹备普惠制1995年政策审查会议。因此，第二十一届会议除其他外，应视为1995年普惠制政策审查会议的筹备会议。鉴于第二十一届会议的这一特别任务，特别委员会还同意邀请各国政府发动知名和资深人士参加特别委员会第二十一届会议。

贸发理事会在1978年9月17日第179(XVIII)号决定中规定，优惠问题特别委员会年度会议应按照下列程序举行：

“1. 优惠问题特别委员会全体会议应主要讨论普遍优惠制的一般性问题；

“2. 在优惠问题特别委员会开会期间，如遇请求，应在受惠国和给惠

国之间就单个方案举行非正式多边协商。这些多边协商在性质上属非公开和保密的。”

贸发会议秘书长在1994年2月的照会中，请有意举行多边协商的成员于特别委员会第二十一届会议召开前尽早告知秘书处，以便为此类多边协商作出必要安排。秘书处将及时向有关成员国通报所收到的要求以及相应的协商安排的情况。

根据项目4的说明，该项目将由一个会期委员会审议。建议会期委员会按惯例选举一名主席和一名副主席兼报告员。

项目 3: 审查普遍优惠制的实施、维持、改善和利用情况,包括筹备普惠制1995年政策审查会议

特别委员会将收到“关于普遍优惠制执行情况的第十七次总报告”(TD/B/SCP/6)。报告第一部分在第一章中介绍优惠问题特别委员会第二十届会议以来各种方案发生的变化和改进。第二章增补普惠制对贸易影响的资料，包括可得到资料的最近阶段。

报告第二部分分析了目前影响到普惠制方案的种种缺陷，并初步评估了乌拉圭回合协议对普惠制方案可能产生的影响。它还载有恢复振兴普惠制方案的政策建议。与本议程项目有关的事宜，还有给惠国就各种方案的执行和效果所作的答复(以TD/B/C.5/Pref系列印发)。

项目 4: 有关协调和改进原产地规则的协商

贸易和发展理事会在第352(XXXIV)号决议中批准了关于深入研究联合国在经济和社会领域政府间结构和职能的特设政府间工作组的建议，并据此将原产地规则工作组改为优惠问题特别委员会的一个会期委员会。² 为了响应贸发大会第159(VI)号决议的要求，协助特别委员会查明和促进采取与协调、简化和放宽普惠制原产地规则有关的主动措施，秘书处编写了一份报告，题为“关于协调和改进原产地规则的协商--回顾以往的讨论：找出往前走的可能途径”(TD/B/SCP/8)。如有必要，特别委员会便可召集一个会期委员会讨论与原产地规则有关的问题。

项目 5: 与普遍优惠制有关的技术援助

特别委员会将收到一份题为“1993年关于普遍优惠制和其他贸易法的技术合作活动”的报告(TD/B/SCP/7)。报告强调这类活动的重要性,并阐述设在日内瓦的普惠制技术合作方案的财政维持能力。

项目 6: 优惠问题特别委员会第二十二届会议的临时议程

根据前主要委员会议事规则(特别委员会按此规则议事)第8条,秘书处将在本届会议期间提出特别委员会第二十二届会议临时议程草案。

项目 8: 通过优惠问题特别委员会提交贸易和发展理事会的报告

理事会将在第四十届第二期会议之前举行的执行会议上审议特别委员会的报告。

请特别委员会注意理事会1984年9月21日通过的第302(XXIX)号决定第6段。理事会在该段中指示其主要委员会和其他附属机构确保它们的报告简明扼要,而且注重行动,全文不超过32页。特别委员会不妨请报告员与各代表团和秘书处合作,尽力遵守理事会的这项决定。

注 释

¹ 特别委员会第五届会议决定继续酌情遵循制成品委员会议事规则(TD/B/442,第230段),该规则已编入贸发理事会主要委员会的综合议事规则(TD/B/740)之中。

² TD/B/1154。